

Национально-культурная идентичность в условиях глобализирующейся реальности

Научный руководитель – Бойчук Сергей Сергеевич

Иванова Регина Сергеевна

Студент (бакалавр)

Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко, Луганск, Украина

E-mail: regina-2207@mail.ru

Общеизвестны фундаментальные проблемы, порождённые процессом глобализации, которые подрывают исторически сложившиеся национально-культурные традиции. Индивиды, группы и граждане, «старые» и «новые» нации, экономически развитые и неразвитые страны вновь и вновь ищут ответы на вопрос «Кто мы?», «В чём наша национальная идентичность?»

Идентичность в эпоху глобализации - подвижная, гибкая, множественная, незаконченная. Ослабление национально-культурной идентичности чревато серьезными последствиями для национальной безопасности отдельных государств. «Идентичность - это наследственное состояние народов и граждан» [Чаадаев, 1994, с. 117]. Идентичность есть «не свойство (т.е. нечто присущее индивиду изначально), но отношение. Она формируется, закрепляется (или, напротив, переопределяется, трансформируется) только в ходе социального взаимодействия. национально-культурная идентичность является частью общего социального процесса, где индивид, солидаризируясь с группой, осознаёт себя её частью, при этом продолжая искать собственно место в ней: это «место» в той или иной степени «предопределено» культурой через саму возможность его выбора. Глобализация представляет собой - процесс с качественными изменениями в мире. Глобализация имеет и такие факторы, как - «американизация», «вестернизация». Переход от преобладания товарообмена к активизации обмена информацией и знаниями, и появление на этой базе «экономики знания» [Делягин, 2003] На сегодня, в условиях глобализирующейся реальности, копирование чужих моделей социального развития без учёта национально-культурных особенностей может привести к трагическим для страны последствиям. Сохранение наций и национальных государств напрямую связано с формированием и утверждением в общественном сознании соответствующе направленной идентичности. Ведь опасность разрушения национально-культурных идентичностей грозит разрушением нации как общности, а следовательно и национальному полю культуры.

Россия, под существенным влиянием глобализации, трансформируется. Процесс глобализации противоречив, так как, с одной стороны, глобализация требует интеграции России в мировое экономическое пространство и ориентации на международные стандарты и ценности, а с другой стороны, в российском обществе происходит акцентирование национально-культурной специфики и обострение национального самосознания его народов; проявляется фашизм; имеются различия в образе жизни народов. Естественной реакцией российского общества является противостояние негативным процессам глобализации для сохранения своего уникального национально-культурного потенциала.

Для Донбасса проблема сохранения идентичности стала актуальной в связи с событиями 2014 года, когда стоял вопрос о выборе культурной идентичности. Главная задача республик - противостоять «информационной войне», путём выработки информационной доктрины ЛНР и ДНР, которая основывалась бы на основных «маяках» культурной идентичности народа Донбасса.

В цивилизационном плане процесс трансформации и будущее России, молодых республик ЛНР и ДНР, будут определяться такими факторами, как: сохранение её национально-культурной идентичности и ментальности с учётом всех возможных, необходимых и неизбежных изменений, которые инициируются процессом глобализации, а так же способность и готовность России и молодых непризнанных республик ответить на вызовы современности, связанные со сменой научных установок общецивилизационного развития человечества, информационной войной.

Сохранение национально-культурной идентичности - это главное условие единства, согласия и цивилизованного развития, как России, так и республик на Донбассе.

Источники и литература

- 1) Делягин М.Г. Мировой кризис. Общая теория глобализации. / Делягин М.Г. - М.: ИНФРА-М, 2003. – 333 с.